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кації) фахівців відповідно до спеціальностей – адвокатів, прокурорів, 
суддів. Згадані предмети часто входять до тестових завдань закладів 
вищої освіти, курсів із відповідних спеціальностей. Однак лише «цивіль-
ний процес» викладається у закладах освіти найповніше. Інші зі згаданих 
дисциплін як правило мають недостатньо годин для опанування студен-
тами, лекції читають відокремлено. Студенти не мають цілісної уяви про 
систему цивілістичних процедур, що призводить до небезпечної нефа-
ховості у їх практичній діяльності у подальшому.

Звичайно, на сьогодні створення уніфікованого цивілістичного про-
цесу суперечить системі судів в Україні. Однак ця система потребує 
переосмислення і спрощення на користь єдиної мети – справедливого, 
неупередженого та своєчасного розгляду і вирішення цивільних і під-
приємницьких справ з метою ефективного захисту порушених, невизна-
них або оспорюваних прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав та 
інтересів юридичних осіб, інтересів держави.

Очевидно, що робоча група з рекодифікації кодексів має включати 
в себе не лише народних депутатів, а й провідних фахівців у сфері ци-
вільного та господарського права, цивілістичного процесу і юридичних 
процедур, викладачів закладів вищої освіти з відповідних навчальних 
дисциплін. Такий підхід дозволить врахувати найрізноманітніші теоре-
тико-прикладні засоби цивілістичного процесу, що в кінцевому рахунку 
піде на користь правореалізації.
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ЦИВІЛЬНИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ  
ТА ГОСПОДАРСЬКИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ:  

ПРОБЛЕМИ СИСТЕМАТИЗАЦІЇ

Концепція чинного ЦК України напрацьовувалась видатними циві-
лістами України у 1992–1996 роках, 5 червня 1997 року проект Кодексу 
був прийнятий в першому читанні і лише 16 січня 2003 року ЦК України 
був ухвалений Верховною Радою України остаточно. При розробленні 
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Кодексу було використано законотворчий досвід європейських країн, 
зокрема, Нідерландів, Німеччини, Франції. ЦК України, як і цивільні 
кодекси інших країн Європи, закріплює у свідомості людей основні 
права на рівність людини і громадянина у приватних правовідносинах, 
свободу договору і підприємницької діяльності, охорони і захисту прав 
людини та її власності.

Протягом 16 років чинності Кодексу, до його тексту вносились зміни 
понад 130 разів, протягом цих років в Україні і світі відбулось багато 
змін. Процеси гармонізації приватного права, інтеграції національного 
законодавства до законодавства ЄС охопили всі держави Європи. Розви-
ток цивільного права сприймається їх законодавчими та урядовими ор-
ганами як високий пріоритет, гармонізація національних законодавств 
відбувається в основному через реалізацію директив ЄС у сфері захисту 
прав споживачів, укладення і виконання зобов’язань, значення судової 
практики ЄСПЛ, примирних процедур тощо.

Зауважимо, що перегляд основних актів законодавства, які врегульо-
вують приватно-правові відносини, останніми роками відбувся і у дер-
жавах зі сталою правовою системою, і у державах, які колись входили 
до складу СРСР. Зміни стосуються наслідків застосування законодавства 
та судової практики, що виходять від органів ЄС, для національного 
приватного права.

Однак в Україні поряд із євроінтеграційними процесами актуальним 
залишається процес систематизації законодавства шляхом декодифікації 
ГК України і рекодифікації ЦК України.

Загалом не заперечуючи проти одночасного з ЦК України ухвалення 
іншого кодифікованого акта, Комерційного (Підприємницького, Госпо-
дарського) Кодексу, все ж розробники критично ставилися до тексту 
проекту чинного ГК України.

Водночас С. Головатий передбачав, що саме ЦК України повинен 
стати тим єдиним нормативним актом в юридичному сенсі, який забез-
печить потреби у всіх сферах приватного життя людини – і Кодексом 
громадянського суспільства або Кодексом приватного життя, і своєрідною 
Економічною Конституцією України. Він, як один із членів робочої гру-
пи, що працювала над проектом ЦК України, зазначав, що «Найважли-
вішою рисою нового Кодексу в сучасних умовах є застосування в ньому 
принципів єдиності та універсалізму. Мова йде про регулювання Кодек-
сом на засадах єдиності та універсалізму усієї сукупності цивільних 
відносин, незалежно від того, в яких сферах приватного життя вони 
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складаються: повсякденному побутовому житті людини, сім’ї, підпри-
ємництві, інтелектуальній діяльності, міжнародному приватному спіл-
куванні, стосунках щодо землі або житла тощо. Це особливо доречно 
підкреслити тому, шо навіть нині, коли основні концептуальні підходи 
щодо проекту Цивільного кодексу дістали підтримку переважної біль-
шості правничої громадськості, урядовців, не припиняються спроби 
окремих посадових осіб та науковців розмити правові підвалини грома-
дянського суспільства шляхом роздрібнення єдиного Цивільного кодек-
су на окремі «маленькі» («хутірські») кодекси, наприклад, так званий 
«Господарський», «Житловий» та інші» [1, С.6].

Систематизація законодавства має важливе значення, оскільки основною 
метою цієї діяльності науковців, представників законодавчих, урядових, 
судових органів повинні стати упорядкування і удосконалення нормативних 
актів, приведення їх у визначену внутрішньо злагоджену систему.

На сьогодні ГК України має багатоступеневу будову, яка, однак, не 
є зручною у застосуванні, оскільки накладається у сферу правового регу-
лювання ЦК України. Причому не конкретизуючи норми ЦК України, 
а розбалансовуючи їх, роблячи механізм реалізації на практиці відповідних 
норм складним і суперечливим. Зокрема щодо врегулювання створення, 
діяльності та припинення юридичних осіб, зобов’язальних відносин. 

Багатоступеневість ГК України полягає у включенні до нього норм 
різної юридичної сили – і таких, що врегульовують відносини між юри-
дично рівними особами підприємницької діяльності, і між тими юридич-
ними особами, що перебувають у ієрархічній залежності.

Крім цього, ГК України містить приписи, які зобов’язують органи 
державної влади (закондадавчі та виконавчі) виконувати покладені на 
них функції, передбачені Конституцією України, відповідними законами 
та підзаконними нормативно-правовими актами.

Так, у главі 2 ГК України «Основні напрями та форми участі держа-
ви і місцевого самоврядування у сфері господарювання» держава, орга-
ни державної влади, органи місцевого самоврядування в господарській 
діяльності визнаються не суб’єктами господарювання, а суб’єктами 
владних повноважень (ч. 1, 2 ст. 8) водночас визначається, що їх госпо-
дарська компетенція реалізується через державну чи комунальну уста-
нову (ч. 3 ст. 8).

Окремі положення ГК України навіть замінюють норми законодав-
ства, що визначає функції та порядок діяльності Кабінету Міністрів 
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України, місцевих державних адміністрацій, та законодавства, що регла-
ментує засади організації та діяльності, правового статусу і відповідаль-
ності органів та посадових осіб місцевого самоврядування.

Так, ст. 9 ГК України серед форм реалізації державою економічної 
політики передбачає, що держава у сфері господарювання здійснює дов-
гострокову (стратегічну) і поточну (тактичну) економічну і соціальну 
політику, спрямовану на реалізацію та оптимальне узгодження інтересів 
суб’єктів господарювання і споживачів, різних суспільних верств і на-
селення в цілому. У цій же статті передбачено існування в нашій країні 
економічної стратегії та економічної тактики. А у ст. 10 Кодексу визна-
чено основні напрями економічної політики держави.

Звернення до законодавства свідчить, що змістовної стратегії і того 
більше тактики в економічних питання Україна майже ніколи не мала. 
Лише наприкінці 90-років минулого століття і на початку двотисячних 
було ухвалено кілька нормативно-правових актів, метою яких стало ви-
значення стратегічного економічного розвитку України [див., напр., 2–5], 
але ці акти так і залишились деклараціями.

Таке правове регулювання значною мірою порушує демократичні 
принципи організації державної влади і, зокрема, погіршує якість нор-
мативних правових актів. Можливо, норми ГК України недієві частково 
через те, що, хоча вони і є корисними, але їм точно не місце в ГК Укра-
їни, який позиціонувався як кодекс, що врегульовує комерційні, торго-
вельні, підприємницькі відносини.

Процеси декодифікації та рекодифікації повинні включати в себе 
попередню роботу законодавчого персоналу, науковців та практиків. 
Здійснення цих процесів означає необхідність переміщення всіх норм, 
що розвивають і конкретизують норми ЦК України в останній. Крім 
цього, перегляду мають підлягати норми законів, що врегульовують 
окремі види юридичних осіб, а також має бути розроблено окремий за-
кон, що упорядкував би юридичні особи публічного права.

Питання рекодіфікації ЦК України не було б настільки актуальним 
сьогодні, якби спільними зусиллями сотень фахівців країн Європи не 
були віднайдені оптимальні і глобально-дієві правові рішення для бага-
тьох сфер приватноправових відносин. Однак перед нами стоїть нагаль-
не завдання не лише гармонізації національного законодавства із правом 
ЄС, а й «внутрішньої» уніфікації правових норм.
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